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        Schátranú národnú kultúrnu pamiatku, ktorá bola zapísaná aj v zozname 100
najohrozenejších kultúrnych pamiatok sveta, chce na 4-hviezdičkový hotel prestavať
bratislavská firma HEDO.      Foto: Ilustračné foto SITA/AP     Schátraná národná kultúrna
pamiatka Hellov dom v historickom centre Banskej Štiavnice má reálnu nádej na záchranu v
podobe rekonštrukcie na štvorhviezdičkový hotel.   
Jeho súčasný vlastník, bratislavská firma HEDO, už zámer takejto rekonštrukcie predložila na
posúdenie vplyvov na životné prostredie. Okrem renovácie historickej budovy Hellov dom chce
v jeho súčasnej neudržiavanej záhrade postaviť aj dva nové objekty, ktoré budú súčasťou hotela
- budovu pre wellness a fitness a konferenčnú budovu.    &quot;Účelom navrhovanej činnosti je
v maximálnej možnej miere zachovať a zachrániť historickú budovu a atmosféru existujúceho
objektu formou jeho renovácie v kombinácii s modernými, nie však príliš dominantnými
novostavbami a poskytnúť tak klientom príjemné prostredie pre oddych a rekreáciu, respektíve
pobyt v meste Banská Štiavnica,&quot; uvádza firma HEDO v predloženom zámere. Nový
štvorhviezdičkový hotel má mať 29 izieb s 56 až 58 lôžkami, hotelová reštaurácia má mať
kapacitu 76 hostí. Vnútorné nádvoria sa majú zmeniť na presklené átriá. Wellness-fitness má
mať kapacitu 60 a konferenčná budova 66 až 70 hostí. Celkové náklady na rekonštrukciu a
prístavby Hellovho domu odhaduje investor na takmer 1,763 milióna eur. Výstavbu plánuje
začať v októbri 2011 a dokončiť v novembri 2013.    Hellov dom je pôvodne neskorogotická
stavba zo začiatku 16. storočia. Jeho výzor výrazne zmenila rozsiahla renesančná prestavba na
prelome 16. a 17. storočia, pri ktorej okrem priestorového zväčšenia získal výtvarne cenné
architektonické detaily kamenných portálov, okenných ostení a klenieb. Je to dvojpodlažný
prejazdný šesťkrídlový pavlačový dom nepravidelného tvaru s dvoma vnútornými nádvoriami.
Je jednou z dominánt Akademickej ulice. Slúžil ako hostinec a v 18. a 19. storočí aj ako
dostavníková poštová stanica. Neskôr v ňom boli byty aj predajne. V roku 1980 z neho ľudí
vysťahovali pre statické poruchy a prípravu komplexnej obnovy. Hellovci boli jeho majiteľmi pred
Druhou svetovou vojnou, v roku 1991 im ho štát v rámci reštitúcií vrátil. Odvtedy vystriedal
viacero majiteľov a ďalej chátral až tak, že pre statické poruchy ohrozoval okoloidúcich. V
rokoch 1998 až 1999 sa dostal do Zoznamu 100 najohrozenejších kultúrnych pamiatok sveta,
ktorý zostavuje organizácia World Monuments Fund v New Yorku.    
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